



关注·红色记忆

延安精神何以光照千秋

宋雨

延安，是抗日战争时期中共中央所在地，是敌后战场的战略总后方，中国共产党在这里指挥了全国抗战，新中国从这里大踏步走向了天安门；延安，是中国共产党和人民军队的根据地。勤劳勇敢的延安人民，用生命和鲜血哺育了中国革命。在极其残酷的条件下，广大军民开展了自己动手、丰衣足食的大生产运动，为夺取革命胜利提供了坚强的物质保障；延安，是红色文化的发源地。在这里，中国共产党孕育了光照千秋的延安精神，在中国革命和建设发挥了巨大作用，哺育着一代代青少年茁壮成长。那么，延安精神的具体内容是什么，其何以光照千秋？

如果你曾在延安嘉岭山的九层宝塔上俯瞰过这座城，甚至还恰好赶上了一场骤停的秋雨，你的视线便能穿过翻涌的云雾，落在平地而起的楼宇间，再向天际无处绵延。你望着这座被群山环绕的高原之城，望着点缀在城市中的革命旧址，那一刻，你便知道它为何会被称为“中国革命的圣地”。

从1935年到1948年，十三载峥嵘岁月，孕育了光照千秋的延安精神。

2022年10月27日，党的二十大闭幕不到一周，习近平总书记带领中共中央政治局常委专程前往陕西延安，瞻仰延安革命纪念馆，重温革命战争时期党中央在延安的峥嵘岁月，缅怀老一辈革命家的丰功伟绩，宣示新一届中央领导集体的坚定信念。

究竟是怎样的独特之处，能让延安精神具有穿越时空的恒久价值？延安，这一永载史册的名字，又留下了怎样的丰厚遗产？

政治方向 “把老一辈革命家开创的伟大事业继续推向前进”

1939年4月13日，延安陕北公学大礼堂，由作曲家冼星海创作的《黄河大合唱》迎来首次公演。

这场乐器简陋却满怀激情的演出，以磅礴的气势展现了抗战时期中国人民英勇投身民族解放事业的精神，轰动延安、声震全国。

黄河——这条发源于巴颜喀拉山北麓冰峰雪山中的大河，西决昆仑，东袭渤海，在流过陕北这片黄土地后，勾出一条巨大的“几”字形弧线。

这不仅是地理位置上的转折，日后也成为中国现代历史演进的一个拐点。

1938年，毛泽东在延安抗日军政大学回答“在抗大应当学习什么”时指出，“首先是学一个政治方向。”

“百年积弱叹华夏，八载干戈仗延安。试问九州谁做主？万众瞩目清凉山。”抗战何以“仗延安”？因为在延安，在清凉山上，高高矗立着指引胜利方向的旗帜。这旗帜，就是打败日本侵略者、解放全国人民、建立新民主主义国家的政治方向；这旗帜，代表着中华民族前进的方向。

1945年4月23日，党的七大在杨家岭中央大礼堂隆重开幕。党确立了毛泽东思想在全党的指导地位，把毛泽东思想写入党章。

延安改写了历史，延安孕育了希望，延安塑造了精神。

面对中国之问、世界之问、人民之问、时代之问，中国共产党人立足中国大地，高举社会主义旗帜，向着民族复兴行进，以一种新的社会实践、一种新的政治制度、一种新的发展方式，在历史中写下不朽传奇。

2022年10月，习近平总书记在延安强调，全党同志要坚持正确政治方向，坚决贯

彻党的基本理论、基本路线、基本方略，坚决落实党中央决策部署，把老一辈革命家开创的伟大事业继续推向前进。

党的二十大报告指出，当前，世界百年未有之大变局加速演进，新一轮科技革命和产业变革深入发展，国际力量对比深刻调整，我国发展面临新的战略机遇。

形势越是纷繁复杂、任务越是艰巨繁重，越是需要坚强引领。准备经受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验，必须深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，自觉做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者和忠实实践者，增强忧患意识，坚持底线思维，做到居安思危、未雨绸缪。

理论求索 “实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃”

从高空俯瞰，延安城是由一个个被黄土梁峁包裹着的狭长条形街区组成的。

“一年胜利达吴起，陕北风光慰所思。”1935年，从长征一路走来的“延安五老”之一的林伯渠憧憬着中国革命的宏伟蓝图——“迈步前进爱日永，阳光坦荡已无歧。”

延安有着属于革命主义的坚硬内核。那些关于中国未来前途的热烈探讨不是清谈式的，严峻斗争和理论求索几乎成为日后贯穿延安时期的两个关键词。

1938年9月29日，党的六届六中全会召开。会上，毛泽东第一次鲜明提出“马克思主义中国化”的命题和任务。

1943年，毛泽东为新落成的中央党校大礼堂亲笔题写“实事求是”。这四个大字平实易懂，却有千钧之重，蕴藏着中国共产党始终保持理论活力和创造力的关键密码。

“我们创立了新时代中国特色社会主义思想，明确坚持和发展中国特色社会主义的基本方略，提出一系列治国理政新理念新思想新战略，实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃。”习近平总书记在党的二十大报告中的鲜明宣示，标注出新时代中国共产党人深刻的历史自信和历史自觉。

瞻仰延安革命纪念馆时，习近平总书记说，“延安革命旧址见证了我们党在延安时期领导中国革命、探索马克思主义中国化时代化的光辉历程，是一本永远读不完的书。”

新时代十年来，我国经济实力实现历史性跃升。国内生产总值从54万亿元增长到114万亿元，我国经济总量占世界经济的比重达18.5%，提高7.2个百分点，稳居世界第二位；全国832个贫困县全部摘帽，近1亿农村贫困人口实现脱贫，960多万贫困人口实现易地搬迁，历史性地解决了绝对贫困问题……

新征程已经开启，新蓝图已经绘就。

以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，我们一定能赢得更加伟大的胜利和荣光，一定能实现中国共产党人百年来的光荣梦想。

为民情怀 “让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民”

在中国共产党人精神谱系中，延安精神不是孤立的，它虽以延安命名，但不局限于延安。从“密切联系群众”“全心全意为人民服务”到“江山就是人民，人民就是江山”，在大党的拔节生长中，在大国的伟大复兴中，在困难时、在胜利时、在奋斗时、在进步时，这本鸿篇巨制，力透纸背的始终是“人民”二字。

1945年夏天，民主人士黄炎培访问延安，希望中国共产党找出一条新路来破解中国史上治乱兴衰循环往复的历史周期率。

在与黄炎培的这场著名的“窑洞对”中，毛泽东给出了第一个答案：“我们已经找到了新路，我们能跳出这个周期率，这条新路就是民主，走群众路线。只有让人民来监督政府，政府才不敢松懈。只有人人起来负责，才不会人亡政息。”

70多年来，当年的“窑洞之问”，中国共产党人从未停止思考。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央在全面从严治党实践中给出了第二个答案：党的自我革命。

从“让人民来监督政府”到“党的自我革命”，两个答案，从探寻党和人民的关系，到将目光同时放到党的自身、反求诸己，一脉相承的，是走好“赶考”之路的清醒坚定，是走得再远都不会忘记的初心使命和历史自信。

党的十九届六中全会上，“坚持自我革命”被概括为党百年奋斗的十条历史经验之一。党的二十大报告再次强调，党找到了自我革命这一跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案。

瞻仰延安革命纪念馆时，习近平总书记强调，全党同志要站稳人民立场，践行党的宗旨，贯彻党的群众路线，保持党同人民群众的血肉联系，自觉把以人民为中心的发展思想贯穿到各项工作之中，扎实推进共同富裕，让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。

坚持为了人民、依靠人民，是党中央在延安局部执政的重要经验，是洞察中国革命胜利的历史密码，更是开启拨动民族伟力的制胜之钥。党的二十大报告提出的“必须坚持在发展中保障和改善民生，鼓励共同奋斗创造美好生活，不断实现人民对美好生活的向往”，既是新时代十年的生动注解，也彰显了中国共产党一以贯之的为民情怀。

奋斗姿态 “确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心”

1940年5月，南洋爱国华侨陈嘉庚

来到延安。在杨家岭的窑洞中，毛泽东用自己种的白菜、豆角招待他。而在重庆，蒋介石请陈嘉庚吃饭，一顿饭就花了八百大洋。

这两顿饭，让陈嘉庚对两个政党的差别有了深刻感受。陈嘉庚在延安发现的，是未来新中国的秘密。他断定：“中国的希望在延安。”

此时，抗日战争正进入战略相持阶段，由于敌人的军事包围和经济封锁，延安面临着最困难的时期。延安军民积极响应“自己动手、丰衣足食”号召，开展了热火朝天的大生产运动，不仅战胜了严重的经济困难，改善了边区的军民生活，而且培育了自力更生、艰苦奋斗的创业精神，使之成为中国共产党的优良传统和作风。

作风，是观察一个政党价值追求的重要窗口。

也是在1940年，毛泽东在延安提出一个具有战略意义的命题——“延安作风打败西安作风”。其中，“延安作风”是指中国共产党的作风，“西安作风”是指国民党的作风。延安精神，最难能可贵的是培育了延安作风，锻造了“共产党的官”应有的样子，即永远是人民公仆、人民的勤务员。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从中央八项规定破题，以上率下抓作风建设，推进全党作风建设不松劲、不停步、再出发，使党风政风焕然一新，党心民心高度凝聚，为新时代伟大变革提供了坚强作风保障。

“党风问题关系执政党的生死存亡。”党的二十大报告对坚定不移全面从严治党的部署，要求“锲而不舍落实中央八项规定精神，抓住‘关键少数’以上率下，持续深化纠治‘四风’，重点纠治形式主义、官僚主义，坚决破除特权思想和特权行为”。

打铁必须自身硬。在延安革命纪念馆参观《伟大历程——中共中央在延安十三年历史陈列》时，习近平总书记再次提到“延安作风打败西安作风”：“当年毛泽东同志等老一辈革命家在延安，住窑洞、吃粗粮、穿布衣，用‘延安作风’打败了‘西安作风’。全党同志要把老一辈革命家和共产党人留下的光荣传统和优良作风传承好发扬好，勇于推进党的自我革命，坚定不移推进全面从严治党，始终保持党的先进性和纯洁性，确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。”

“啊，延安！你这庄严雄伟的古城，到处传遍了抗战的歌声。啊，延安！你这庄严雄伟的古城，热血在你胸中奔腾！”

今天，当我们重温这首创作于1938年的《延安颂》，仍能在一次次的“回眸”中，感悟初心的炙热温度，领略事业的波澜壮阔，传承红色基因，从而不断振奋起一次次“鸣枪起跑”的奔涌力量。



● 延安革命纪念馆



● 延安革命纪念馆大厅



● 《伟大历程——中共中央在延安十三年历史陈列》一角



● 山清水秀延安城



● 王家坪大桥

春节休刊启事

因春节假期，1月23日（星期一）至1月27日（星期五）报纸休刊，1月28日（星期六）恢复正常出版。祝广大读者朋友春节快乐，阖家幸福！

延安市融媒体中心

祝全市人民新年快乐、兔年吉祥！